

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postafakarékpenztári csekszámla száma: 25.183.



MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 3 félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 5. szám.

Január hó 31.

Százhuszmillió pengő tartozást engedett el a kormány a földhözjutottaknak — Az új telepítés során már 2230 család kapott földet — A miniszterelnök nagyfontosságú bejelentései

Azokból a bejelentésekből, amelyeket Darányi Kálmán miniszterelnök a Nemzeti Egység Pártja évnívó pártértekezletén tett, mindennél jobban kiviláglik az a nyilvánvaló elhatározás, hogy a kormány a mai helyzetben a legnagyobb súlyt és sürgősséget a gazdasági és szociális politikára helyezi. A lelkek békéjét és megnyugvását a cselekvő politika után keresi.

Megnyugvással és bizalommal fogadjuk az erős elvi alapokon nyugvó állásfoglalást, amely első sorban az agrárpolitika körében törekszik a kormány olyan intézkedésekre, amelyek a nép széles rétegeinek súlyos terhein könnyítenek. A tényleg színlódó mezőgazdasági napszámok munkálmunkákkal való ellátásának szolgálatába állított beruházási politika az Alföld öntözésével és fásításával, a bekötő utak kiépítésével, a szegényebb néposztályok adóterhének enyhítésével ezt a célt valóban és hathatósabban szolgálhatja. Általános megnyugvást keltett a miniszterelnöknek a telepítési akcióval s a földreform során földhöz jutottat kisgazdák hátralékaival kapcsolatban tett részletes bejelentése, hogy a földhözjutottak részére sikerült biztosítani földjeik nyugodt birtoklását. A családtagokkal együtt több mint egy millió ember feje felül háruult el a földönfutás veszedelmé. Ez pedig egyben azt is jelenti, hogy a nyugodt munka ideje érkezett el... A cselekvések politikájának megnyugtató légköre.

Január 26-án indult meg a karácsonyi szünet utáni politikai élet. Ezen a napon tartott értekezletet a Nemzeti Egység Pártja, ezen a napon mondotta el nagyfontosságú beszédét Darányi Kálmán miniszterelnök és ezen a napon kezdette meg ülését a képviselőház. A három esemény közül a legkiemelkedőbb volt a miniszterelnök beszéde, amely

lyet a Nemzeti Egység Pártja értekezletén mondott el.

A párt értekezletét déli 12 órakor Ivády Béla országos elnök nyitotta meg és az üjszandó alkalmából bizalommal és ragaszkodással üdvözölte a miniszterelnököt és a kormány minden tagját.

A miniszterelnök nagy beszéde

Darányi Kálmán miniszterelnök emelkedett ezután szóásra általános figyelem közepette.

— Elsősorban a külpolitikai helyzetről szeretnék néhány szót mondani, — mondotta többek közt — azután belső politikai ügyeinkről.

— A külpolitikai helyzetet illetően az üjszandó változatlanul átvette mindazokat a világpolitikai nehézségeket és veszélyeket, amelyek az 1936. év folyamán felhalmozódtak. Mi ezekben a kérdésekben közvetlenül érdekelve nem vagyunk, de annál nagyobb érdekünk fűződik ahhoz, hogy mindezek a kérdések a kölcsönös megértés szellemében, békés eszközökkel jussanak megoldáshoz. Szükségtelen hangsúlyoznom, hogy a magyar kormány a jövőben is készen áll arra, hogy a maga részéről,

tevékenyen hozzájáruljon ahhoz, hogy ilyen megértő és békés atmoszféra alakuljon ki

mindenkivel szemben. Magától értődik azonban, hogy egy ilyen kedvezőbb légkör csak az egyenjogúság elvének a teljes viszonszágon alapuló értelmezése mellett fejlődhetik ki.

— Most engedjétek meg, hogy néhány szót szóljak a gazdasági kérdésekről. Tagadhatatlan, hogy ma bizonyos konjunktúra mutatkozik, mégpedig ipari és mezőgazdasági téren egyaránt. A külföldi államok fegyverkeznek, s egyes külállamok készleteket gyűjtenek. A gabona árának szilárdulásához hozzájárul még a világi piac készletek csökkenése s nálunk egy speciális ok is, az, hogy a kedveztől ezen őszi időjárás miatt gabonafélékből tizenöt százalékkal kevesebbet tudunk elvinni, ami területben kifejezve, mintegy 400—450.000 hektárnyi holdat tesz ki.

— Az ipari munkanélküliség az elmúlt években erősen csökkent, úgy-

hoz az ipari munkanélküliség kérdése, nem okoz jelenleg nagyobb problémát.

— Egészen más a helyzet a mezőgazdaságban. A gazdasági cseledek és a részesmunkások osztoznak a gazda sorsában, tehát ha vannak is bajok, mégis legalább magának az egzisztenciának fenntartása nincsen veszélyeztetve.

Más a helyzet a napszámoknál, akik nem jutnak munkához.

Itt a kormányknak elsősorú kötelessége, hogy foglalkozzék ezzel a kérdéssel. A leghatásosabb megoldás a munkálmunkákkal való ellátás, azoknál pedig, akiket nem lehet munkálmunkákkal ellátni, az inszégelyben való részesítés. Ezen az uton fogunk tovább haladni.

Az OFB terhek végleges rendezése

— A telepítési javaslat parlamenti tárgyalásakor sokszor kifejezéstre jutott az az aggodalom, hogy mi lesz azokkal, akik ugynevezett OFB-földhöz jutottak, mert ezek még sok tekintetben nincsenek tisztában saját helyzetükkel. A kormány kötelességének tartotta, hogy ezzel a kérdéssel foglalkozzék.

— Az 1920. évi törvény alapján végrehajtott földreform likvidálása tekintetében elunk az, hogy a kisemberek százezeinek terhet enyhítsük, hogy a kapott földet tulajdonul végleg megszerezhessek. Ezért az ugynevezett szorzószámot, amely eddig hatvanszoros volt, leszállítottuk a negyvenszörösre. Ez a negyvenszörös szorzószám azt jelenti, hogy ezután 4,5 százalékol kell fizetni kamat és törlesztés fejében, ami tíz korona kataszteri tiszta jövedelmet véve alapul, holdanként és évenként 18 pengő jelent, vagyis még kevesebbet, mint amennyi a normális bér szokott lenni.

Az adósságterheknek ez a mérséklése négyszázezer családot érint s több, mint 120 millió pengő tőketartozás elengedését jelenti.

— Azoknál, akik az annuitás fizetésére képtelenek, megadjuk azt a le-

hetőséget, hogy csak használati díjat fizessenek, amely tíz korona kataszteri tiszta jövedelmet véve alapul, holdanként évi 12 pengőt tesz ki. Ezenkívül a mult év végéig felgyülemlt hátralékok megfizetésére hosszabb időre szóló kamatmentes részletfizetési kedvezményt kapnak a földhözjutottak.

Már folyik a telepítés

— Legyen szabad röviden szólnom arról, hogy miként állunk a telepítési kérdéssel. 1936 július 1-től december 31-ig a földművelésügyi minisztérium

birtokpolitikai célokra 11.734 katasztrális holdnyi mezőgazdasági ingatlan szerzett meg.

A megszerzett ingatlanok összvételére 5.059.628 pengő volt. A megszerzett területből eddig 10.605 kat. hold adatott az új birtokosok tulajdonába. A vásárolt és elővásárolt ingatlanokból az utóbbi hat hónap alatt 2230 családnak juttattunk földet. Ebből 2140 család tulajdoni, 90 család pedig haszonbérleti formában jutott földhöz.

— Ezenfelül ugyancsak hat hónap alatt 38 nagybirtok haszonbérleti szerződést vettünk vizsgálat és felülbizálat alá. A felülbizálat haszonbérletekből 9612 katasztrális holdat biztosítottunk kis haszonbérletek céljaira.

— A telepítési törvény előkészítésekor ugy számítottunk, hogy egy családra 10—15 kat. hold föld jut. Az eddigi tapasztalat szerint a juttatott földek átlaga kisebb s ennek következtében a földben részesített családok száma jóval nagyobb, mint a törvény előkészítésekor számítottuk. Kiderült, hogy igen sok az eddigi földnélküli 2—5 holdas fizető vásárlók száma, akiknek jelentkezését elhárítani nem kívántuk s ugyancsak sok az eddigi törpebirtokát pár holdal kiegészítő vásárló is. A törvényben megkövetelt 25—30 százalék vételárelőleg befizetése körül nehézségek nem jelentkeztek, ami igazolja, hogy a birtokosok, még a legkisebbek is, a kötelezettségvállalás tekintetében komoly készségről tettek tanúságot.

— Folyamatban van az 1937—38. évi költségvetés összeállításának

munkája, — folytatta a miniszterelnök. — Számolnunk kell azzal, hogy újabb deficiens lesz a költségvetés. Ennekfoga a költségvetés összehelyezésénél a takarékosági szempontokra nagy súlyt kell továbbra is vetni. A kormány mindezek ellenére sem zárkózhatik el a beruházásoktól. Továbbra is gondoskodni kívánunk arról, hogy az alföldi öntözés kiépítése, a bekötő utak fokozatos építése és az államasutak leromlott felszerelésének pótlása is megtörténjen. Természetesen az Alföld fásítása és egyéb munkálatok is ebbe a keretbe tartoznak.

— Az adóztatás terén az adott viszonyok között arra kell szorítkozni, hogy

a közhatalmú arányosabbá és igazságosabbá tegyük, ezen túlmenően pedig a szociális szempontokat is érvényesíteni kell.

Mindazokat a hátralekötőket, amelyek a leggyöngébb egzisztenciákra legnagyobb súlyt neheznek, eltöröljük. Ez kétféle: az adóhátréklés jelentését. Iparunknak egyik régi kívánsága volt a késedelmi kamatok terén fennálló állapot megváltoztatása. Ezen a téren is szerény lépést teszünk előre, amikor azt hat százalékra szállítjuk le, aminek révén a kamaterhek egyharmadrésze megszűnik. Mi ezt azonban nemcsak a jövőre nézve mondjuk ki, hanem visszamenőleg a múltra is. Sőt ez az adókon kívül kiterjed az összes egyéb közterhekre, tehát az illetékekre is. A pénzügyminiszter ur még külön törvényjavaslatot fog benyújtani, amelyben az adó- és illetékfizetés terén a családvédelmi szempontokat erőteljesen érvényesíteni kívánja, oly módon, hogy a sokgyermekes családok közterheim enyhítünk.

— Gondoskodni fog a kormány a falusi lakosság fehéremével való ellátásáról,

amikor a mezőgazdasági munkásoknál felsőruhával és fehéremmel való megsegítését elhatározta és végrehajtja. Ez az akció február végét fog megtörténni. A kisipar foglalkoztatása, valamint a munkásszabály életszínvonalának emelése céljából a kormány az OTI segítségével munkaházak építését határozta el. A energiagazdálkodás terén az iparügyi miniszter ur foglalkozik azzal a gondlattal, hogy azt a háromszáz közeget, amelynek a villanyhálózatba való bekapcsolása nagyon indokolt volna, bekapcsolja és a különböző vállalatok között együttműködést létesítsen.

— Külkereskedelmi téren legyen szabad csak röviden rámutatni, hogy legutóbb a csehslavok és jugoszláv államok között külkereskedelmi megállapodásainak lehetővé teszik, hogy fokozott áruszerforgalmunk elmélyüljön és kiszélesedjen.

— A Frontharcos törvényjavaslat tekintetében a honvédelmi miniszter ur reméli, hogy még a nyári szünet előtt be tudja nyújtani a javaslatot.

— Közegészségügyi téren az előbbi kormányzat intézkedései tovább folytak. Az ugynevezett Zöldkereszt-akció, amelyet a belügyminiszter ur indított meg, erőteljesen tovább folyik.

Politikai kérdések

— Engedjék meg, hogy röviden még néhány politikai kérdést is szóvá tegyek. Sok tekintetben a világnézetek harcának korát éljük. A keresztény világnézet és a nemzeti alap az, amelyen a kormányzásra és a kormány vállalkozott.

— Bármerre nézzünk, mindenütt látjuk, hogy bizonyos eszméiránylatok vonulnak végig az országokban. A kormánynak az a kötelessége, hogy élénk figyelmű legyen ezekre az eszméiránylatokra és csirájában fojtassa őket, ha károsnak, ártalmasnak mutatkoznak. Azokat az iránylatokat pedig, amelyek ilyen szempontból azono-

saknak nem tekinthetők, megfelelő mederbe kell a kormányt terelnie s ha kilépnek a mederből, le kell csapnia rájuk. A rendőrségnek azonban ügyelnie kell főként arra, hogy felülüljön elemek a nyomort né használják fel agitációs eszközökül.

— Nagy súlyt helyezünk arra is, hogy az ellenzéki pártokkal s ez alatt a polgári ellenzéki pártokat értem, egyikezzünk a jóviszonyt fenntartani. Teszem ezt két okból. Először azért, mert a közjogi törvényjavaslatok minél simább letárgyalását szeretném megkísérlni és biztosítani, második pedig a titkos választások miatt, nehogy egymásra pazaroljuk a puská-

port és a következő réséken át felforgató törekvéseknek nyissunk kaput.

Daranyi Kálmán miniszterelnök ezután a képviselőház munkarendjéről tájékoztatta a pártot és azt kérte, hogy a párt az elkövetkező parlamenti kampányban az eddigi elhatározottsággal és egységgel támogassa a kormányt.

Daranyi Kálmán miniszterelnök beszédét sűrűn szakította félbe viharos taps és helyeslés. A beszéd befejezése után pedig a párt tagjai hosszas és lelkes ünneplésben részesítették őt, majd Ivády Béla elnök mondott köszönetet a párt nevében a beszédért.

Rákóczy Imre, az új sajtófőnök

A Magyar Távirati Iroda január 26-iki számában két hivatalos közlemény jelent meg. Az egyikben Darányi Kálmán dr. miniszterelnök Miklócz Ödön dr. belügyi államtitkár a m. kir. miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője alól, érdemes szolgálataiért köszönetének és elismerésének nyilvánítása mellett, január hó 31-ével felmentette, a másikban Rákóczy Imre dr. miniszteri tanácsost a m. kir. miniszterelnökség sajtóosztályának vezetőjévé megbízta.

Az új sajtófőnök kinevezése a legszélesebb körök elismerését és megelégedését váltotta ki. Rákóczy Imre dr. verbelei újságíró, aki mindig nagy tudással, meleg ügyszerezzettel és kiváló tapintattal vezette a magyar sajtó nem ritkán bonyolult és ellentétes irányú a megértés, a közös cél és eredményes együttműködés felé. Nagy érdeme van abban, hogy az erdélyi irodalom felvirágoztatása

immárom a gyümölcsérés megnyugtató korszakába jutott. Erős a szemlényünk, hogy szakavatott és szelíd kezében a magyar sajtó minden téren el fogja érni azt az emelkedettséget és egyben szilárd állapot is, amely a csonka hazá azaz mérvű kiegyensúlyozásához vezet, hogy az a jövő boldogulását eredményezheti.

Rákóczy Imre dr. még fiatal ember, mindössze 44 éves. A háborút végigküzdötte s többször kitüntették. Erdélyi újságíró volt, de menekülnie kellett, mert a románok felségseréssért fogták perbe. A miniszterelnökségre 1922-ben került. Először sajtóelőd volt, később a vidéki osztály vezetője. 1928 óta a sajtófőnök állandó helyettese. Több fontos politikai tanulmányt írt. 1933 óta miniszteri tanácsos. Meg vagyunk győződve róla, hogy a miniszterelnök választása a legméltozabb és legrátermettebb férfiúra esett.

Magyarország akarata...

Mindazokban a vonatkozásokban, — mondja R. Tyler az 1936. év negyedik részéről szóló legújabb jelentésében — amelyek Magyarország akaratától függenek, jelentős eredmények mutatkoznak. És el is sorolja, hogy a magyar költségvetési és gazdasági helyzet lényegesen javult. Csökkenni az adóhátréklés, emelkedik a termelés és fogyasztás. Magyarország külföldi adóssága 4,3 milliárdról 2,4 milliárdra csökkent.

S mintek ebben a jelentésben csodálatozóképpen most nem ezek a gazdasági részletek érdekelnek elsősorban, hanem Tylernek az a kijelentése, hogy „amelyek Magyarország akaratától függenek.”

Ez az! Ezt kellett volna a népszövevény megfizető urnak már régen és mindig hangsúlyoznia, de nem felelték, hanem a világ felelős urai felét. És ezt kellene már egyszer megértenők azoknak, akik a világ sorát intézik, s azoz együtt Közép-Európa gazdasági helyzetét is irányítják, hogy van itt egy jó szándéku, dolgozó nemzet az ő kirabolt és szétdarabolt hazájában, amely boldogulna is, hiszen jelentős eredmények mutatkoznak azokban a vonatkozásokban, amelyek akaratától függenek, de nem tud boldogulni a többit, mert... .

Mert erről hallgatnak a világ felelős urai. És ami meg vagyunk baj, egy hajszálal sem mozdítanak meg, hogy az Istenért egyszer már más-ként is legyen!

Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk lapunk mai számában megjelent Orosz maradvék. szöveg és texturaktör (csak az udvarban. Budapest. Király-u. 32.) hirdetésére. Azok az olesó arák most annál is inkább meglepnek, mert mindenféle cikkek állandán drágulnak. Ez a cég már több, mint 30 éve tevékeny szerepet szűlt az ország minden korszékében és sok elismerést kapott rendeltető. Tögyen egy próbát és rendeljen a hirdetésben említett cikkekkel és meg fog győződni, hogy állandán érdemes emni a cégét vásárolni.

Kommer Gyula a NEP hivatalos jeleltje Lovasberényben

A Nemzeti Egyeség Pártjának lovasberényi kerületi választmánya január 21-én egyhangu lelkesedéssel Kommer Gyula fejérmegyei földbirtoke képviselőjelöltsége mellett foglalt állást. Ivády Béla, a párt országos elnöke tudomásul vette Kommer Gyula jelölését és a párt minden hívének lelkes támogatását kérte. Az Egyesült Keresztény Ellenzék Griger Miklóst jelölte. A Független Kisgazdapárt nem állt jelölt, hanem teljes erejével Griger Miklóst támogatta. Indul meg vitéz Endre László gödöllői fészolagbíró is. Az eddigi jelentések szerint a február 7-iki választás Kommer Gyula és Griger Miklós között fog eldőlni.

Irtózat az árvíz Amerikában

Az az árvízkatasztrófa, amely jelenleg a közepamerikai államokban pusztít, méreteiben minden eddigit felülmúl. Az Ohio és Mississippí folyók folytán egy millió ember lett hajléktalan, de a kormány még további felmilióra számít. A nagy világbírodalomra valóóságos nemzeti szerencsétlenség ez a katasztrófa. A veszélyes területen nagy az influenzajárvány s az élelmiszerhiány. Roosevelt elnök feloránkért kér jelentést a katasztrófáról, s egyelőre százmillió dolláros gyorssegély megszavazását kéri a kongresszustól. Szakértők véleménye szerint az árvíz még tíz napig emelkedni fog, aztán egy hónap is beletelik, amíg elhúzódik. A kár felbecsülhetetlen.

VILÁGKRÓNIKA

Az olasz és a német kormány január 21-én eljuttatta választmát arra az angol jegyzékre vonatkozólag, amelyet Anglia a spanyolországi benem-avatközás kérdésében az érdekelte kormányokhoz küldött. A két jegyzékben a két kormány leszögezi, hogy hajlandó kötelezettséget vállalni az önkéntesek küldésének megakadályozására, ha valamennyi érdekelte kormány vállalja ezt és megegyezik az ellenőrzésben. A spanyol határok ellenőrzésével kapcsolatban a két kormány később küld választ. Mindkét kormány azonban eselen tiltakozik ama terv ellen, hogy a már Spanyolországban levő külföldieknek — legfőképpen oroszoknak — a spanyol vörös kormány állampolgárságot kíván adni.

Blum francia miniszterelnök legutóbb beszédét mondott, amelyben ismét leszögezte Franciaország álláspontját Németország felé. A francia miniszterelnök határozottan kijelentette, hogy Franciaország csupán az oszthatatlan béke keretében találja meg biztonságát és ezért nem hajlandó Németországgal kétoldalú szerződést kötni. A francia-német kérdés benső összefüggésben áll az egész európai problémával és a gazdasági együttműködés szükségéről kapcsolatban áll a politikai rendezéssel és a béke megszervezésével. Ezzel a francia állásponttal szöges ellentétben áll az eddig ismert német és olasz álláspont, amely a Népszöveget hasznavehetetlen intézménynek tartja és Európa békejét kétoldalú szerződésekkel kívánja megszervezni. Eden angol külügyminiszter és Blum francia miniszterelnök beszédeire Hitler német kancellár január 30-án ad választ.

Kiossonoff Ivanov bolgár miniszterelnök január 24-én látogatást tett a jugoszláv fővárosban, Belgrádban és ezalkommal aláírásra került a jugoszláv-bolgár barátsági szerződés. Január 23-án Genfben összielt a Népszövevény Tanács új ülészaka, de egyelőre csak kisebb jelentőségű

BELPOLITIKA

Képviselőház

A karácsonyi szünet utáni első ülést január 26-án, kedden, délután tartotta a képviselőház. Napirend előtt Ernst Sándor szöalt fel és bejelentette a keresztény pártok egyesülését. Ezután következett a városrendezési törvényjavaslat tárgyalása, amelyet Uszty Béla előadó ismertette. A törvényjavaslat vitája közben megjelent a képviselőház karzatán Sir Robert Gower angol képviselő, hazánk nagy barátja, akit a képviselőház felállással és tapsal üdvözöltek. A napirend befejezése után Bornemisza Géza kereskedelemügyi miniszter ismertette a magyar rádió- és postakínstarral kötött szerződését és megállapította, hogy a rádiótársaság a szerződést minden vonatkozásban betartja. Klein Antal személyes kérdésben kért szót és bejelentette, hogy a közelmúltban egyrészt a rádiótársaság, másrészt Kozma Miklós belügyminiszter személyesen elhangzott kijelentéseiből téves értesülések alapján tette meg és ezért sajnálkozik fejzi ki.

A január 27-iki, szerdai ülésen a Ház megszavazta a délelőtti üléseket, utána a városrendezési javaslatot tárgyalta. Egyik interpellációra adott válaszában a miniszterelnök kijelentte, hogy nem tartia lehetőnek a tűzifa forralmának szabaddátételét. Meisler Károly képviselőnek a kivételes rendelkezésekről tartott interpellációjára Lázár Andor igazságügyminiszter azt válaszolja, hogy a Kuria 1931-ben jogegységi határozatot hozott, amelynek értelmében a kivételes hatalom meghosszabbításáról szóló rendeletek érvényesek. Farlas István a drágaságról interpellált. Bornemisza Géza miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy nincs malomkörtel és hogy a kormány a legerősebben eszközökkel fogja megakadályozni a drágulást. A miniszter választát az egész Ház megtapsolta.

1162-féle kapa helyett nem volna elég 50?

Minő feladatok várnak a magyar racionalizációs mozgalomra? ezzel a címmel tartotta meg Bormenizsa Géza miniszter a Magyar Racionalizációs Bizottság előadássorozatának bevezető előadását január 22-én nagy és előkelő érdeklődő közönség jelenlétében. A miniszter bevezető szavaiban hangsúlyozta, hogy a racionalizálás eredményeit, eszközeit és módszereit a szélesebb gazdasági közvéleménnyel is meg kell ismertetni. Mindig újabb és újabb nemzedékeknek kell nyilvánvalóan meggyőződést szereznie arról, hogy az üzemek műszaki és kereskedelmi vonatkozásaiban mennyiben sikerült a gazdaságosságot fokozni.

— Ma már általánosan ismert gondolattá vált az, — mondotta a miniszter — hogy az iparnak és a mezőgazdaságnak a sorsa szoros összefüggésben áll egymással. Ez a sorsközösség fennáll az iparvállalatok között is.

Fontosnak tartja a nyersanyag-

gazdálkodás racionalizálását. Az egyéni kívánságok teljesítése helyett szabványosított gyártmányok készítésére térjünk át. Miért gyártunk 1162-féle különböző nagyságu és 131 különböző alaku kapát, amikor elég lenne 50 különböző nagyságu és 13 különböző alaku kapa is?

Igen fontos feladatnak tartja a miniszter az üzemi tapasztalatok kölcsönös kicserélését s az eladás racionalizálását is. A Nemzetközi Vásár kikapari mintaműhelyei erősen közre fognak működni abban, hogy a kikapari racionalizálás gondolata minél szélesebb körökben terjedjen el. Ipari termelésünknek több csökkentést, több önzetlenséget és több cselekvést kell felmutatnia a jövőben. Mert ne felejtjük el, hogy a racionalizálás végcélja mégis csak az ember jobb boldogulásának biztosítása.

A miniszter előadását lelkes eljénzés és taps követte.

Értekezletet tart Szombathelyen a Falu- Gazdaszövetség

A Falu-Gazdaszövetség célkitűzései között szerepelnek a kerületi értekezletek is. Ezek az értekezletek egy-egy országrész különleges problémái és kívánságai kerülnek megvitatásra; rájuk terelődik a közvélemény figyelmé és a meghozott határozati javaslatok a legilletékesebb kormánytényezők elé viszik el a megoldások módjait. A Szövetség legutóbb — múlt esztendő decemberében — Magyaróvárról rendezett ilyen nagysikerű kerületi értekezletet, amelyen a Kisalföld értékesítési viszonyait tárgyalták meg a résztvevők.

A legközelebbi kerületi értekezletet február 9-én, kedden, délelőtt 10 órákor tartja a Szövetség Szombathelyen, a vármegyeháza közgyűlési termében, a Felsődnántúli Mezőgazdasági Kamara és a Vasvármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve.

Ez a dunántúli gazdaértekezlet eltér az eddigiektől abból a szempontból, hogy nem csupán egy országrész általános helyzetével, gazdasági problémáival, illetve értékesítési viszonyaival foglalkozik, hanem ezen túlmenően több országos jelentőségű agrárproblémát vet fel. Az értekezleten ugyanis Mayer János ny. földmívelésügyi miniszter, a Falu-Gazdaszövetség elnöke és a magyar kisgazdatársadalom vezére, elnöki megnyitójában rá fog mutatni mindazokra a sürgős tennivalókra, amelyekre a magyar falusi lakosság megsegítése céljából multhatatlanul szükség van. Utána pedig Schandl Károly dr., a Szövetség társelnöke és az Országos Központi Hitelzövezetet alelnök-vezérigazgatója tart előadást: Falvaink jövője a gazdasági válság után címmel. A magyar

szövetkezők milliós táborának leghivatottabb vezére és a falvak népének legmelegebb szívi istápolója előadásában egyrészt meg fogja rajzolni a gazdasági válságból lassan-kis lépésenként kiláboló magyar falvak jelenlegi helyzetét, másrészt irányt fog szabni mindazoknak a politikai és gazdasági célkitűzéseknek, amelyek a falusi nép felemelése és az ország jövője érdekében minden körülmények között becsületesen, ösztönösen és hamarosan meg kell oldani. Mayer János elnöki megnyitóját és Schandl Károly előadását értékes hozzászólások fogják követni és nem lesz a magyar agráréletnek egyetlen olyan nagyfontosságú kérdése sem, amelyet az értekezlet ne érintene.

A Falu-Gazdaszövetség az értekezletre meghívta a egyházak képviselőit, a kormány- és közigazgatási hatóságokat, az országgyűlési képviselőket és felsőházi tagokat, a nagy agrártársadalmi és agrárszövetkezeti intézményeket, a községi előjáróságokat, a gazdaköröket, a Szövetség fiókjait és még sokan másokat.

„A Falu-Gazdaszövetség „Dunántúli kerületi gazdaértekezlete” iránt egyrészt annak tárgyi jelentősége, másrészt az előadók közeleti súlya miatt országos érdeklődés nyilvánul meg.

A földreform adatai

A földbirtokstatisztika most megjelent I. kötet a földreform eredményeiről is tartalmaz adatokat. Az 1935. évi állapot eredménye az, hogy a földreform során 389.307 embert juttattak földhöz és ezek között 705.468 kat. holdnyi földet osztottak szét. Házhelyet pedig 166.754 egyénnek adtak, összesen 39.178 kat. hold kiterjedésben. A kiosztott földterületek átlagos nagysága tehát két hold szizen egészen. A házhelyek pedig 375 négyzetözl. A kiosztott földhírtokból 570.760 kat. holdat bocsátottak szabad földtulajdonba, 134.708 hold pedig korlátozott forgalmú lett. A nem mezőgazdasági foglalkozásúak közül 39.547 egyén kapott földet, összesen 56.046 kat. hold kiterjedésben, náluk tehát a juttatott földterület átlagos nagysága 1.4 kat. hold, a mezőgazdasági foglalkozásúaknál pedig ennél egy árnyalattal nagyobb.

Mi egész évben

olcsón árusítunk!

Olvassa figyelemmel!

Teniszflanell maradékokban mtr-je 39 fill., mintás bársonyflanell mtr-je 98 fill., ajourozott függönyetamin mtr-je 39 fill., kitűnő pamutvászon, vagy mosott sifon, vagy szines kanavász, vagy angin, vagy mintás kötényfestő mtr-je 69 fill., 2 m hosszú kitűnő kész lepedő drb-ja P 3.28, törülköző drb-ja 39 fill., zsebkendő drb-ja 19 f, jó minőségű teniszflanell mtr-je 59 f

Három méter

140 cm. széles, kitűnő minőségű divatos férfi-öltönyszövet, sötétkék és fekete szinben is, óriási választékban, hozzávalóval együtt P 32, vagy P

19.88

OLCSÓ MARADÉK SZÖVET- ÉS TEXTILRAKTÁR 32 BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 32 Csak az udvarban SAROKHÁZ

Postai megrendeléseket 40 év óta lelkiismeretesen teljesítünk.

..... Itt levágandó és a rendelésre ragasztandó!

A megrendelő neve és pontos címe:

köszög:

Up.:

Olvashatóan kérjük kitölteni.

Muskátlis

árva- és szeretetotthonokat!

Dermesztő hidegben láttam egyszer egy anya temetését. Senki sem kísérté, csak öt toprongyos gyermek. A legnagyobb 14 éves, akinek karján volt két ikertestvére. A járókelők közül odalépett egy féllábú szegény, az vitte tovább a harmadik kisleányt. Ott a temetés alkalmával szédünk össze egy kis pénzadományt, amíg a hatóság segít rajtuk. Ezt a képet szeretném az olvasó szívébe vétni . . .

Mert minden falunak, városnak van árva és szegénye, akiről gondoskodni kell. Itt lesz a szeretet végtelen munkájának az eredménye a Muskátlis Árva- és Szeretetotthon. A faluházában kell megszervezni, nem kell hozzá más, csak össze kell fogni a szeretet nevében.

Egy kis házban otthont kell nyitni az árváknak és szegényeknek.

Sok falunak van már kulturháza, ahol egy tiszta szoba és konyha akad a szegénynek és árvának. A falu, vagy város láplálná őket, mert mindenki hozzájárulna akár természetben, akár pénzbeli adománnyal. Videnék hány jövívű gyermektelen házaspár akadna, aki erre a célra odaadná házáat, földjét. Nem kellene azt a kis Jánoskát, Józsikát, Erzsikét, Juliskát elvinni messze idegenbe, kiszakítani a megszokott környezetéből, nekikállítani az ismeretlen világ ismeretlen céljainak, hogy talaját és gyökerét veszítse és hajlamaival, vérmérsékletével, szokásaival nem egyező életmódra és foglalkozásra kényszerítsék, hanem ott a tiszta szobában, az öregekkel együtt, a papné, földbirtokosné, orvosné, jegyzőné, tanítóné asszonyok felügyelete mellett, továbbra is járhatna iskolába, templomba. Őrizhetnék a lábukat, legelthetnék a teheneket. Hátul a kertben termelhetnék veteményt, gyümölcsöt, a pázsitos részen lehe-

veredne a szegény kis árva és elmerengne a báránnyelk vonulásán... majd megötlőzné a virágokat a muskátlis ablakokban, kisperegné a háztáját. Addig pedig a konyhában megfőné a jó lebbeneske és a turósuczsa, amit szeretettel találnának fel...

A Muskátlis Árva- és Szeretetotthonokat" a járási székhelyen kellene megteremteni először.

A házat az emberek jósága megszerzi. A járásban hány anyaságra vágyó ifjasszony segítene anyagiakkal, a szívek mélyen rejtőző jószándék itt erőteljes cselekedetté izmosodhatna. Ezen a téren minden jó és tiszta lélek buzgólkodna.

Itt összefognának a felekezetek is, mert a „Muskátlis Árva- és Szeretetotthon" a templom és iskola után, Isten háza lenne, ahol a tiszta lelkek cselekvő imája honol.

Ez a ház lesz a disze a járásnak, ez hirdetné az élni tudó magyar jövendő. A híres magyar gyermekvédelmi szerveknek bekapcsolásával mintát teremtenénk a művelt nyugatnak, amelyet büszkén mutathatna az idegenvezető a külföldieknek. Teremtünk falusi muskátlis árva- és szeretetotthonokat!

Erre a célra be kell hozni az agy-legényadót és a gyermektelen házaspárok megadóztatását. Ez lesz a legigazságosabb és legméltányosabb adó. Hisz mindnyájunk árvaít és szegényeit istápolnák. A magyar népet csak az tudja megmenteni, a magyar jövőt igazán csak az szolgálja, aki beoltja testvérei szívébe a szeretet hódító vírszétét, meg ezzel a magyar ifjúságot erőssé és széplelkűvé neveljük. Édes magyar hazám lelki vezérei és előjáró urai, szívelejték meg gyenge szavamat. Mentsetek meg saját véreiteket. Ebben legyetek igazi Krisztus szögái! . . .

Alapi István,
a Prot. Orsz. Árvaház igazgatója.

Minden hangszer

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet!

Falu-Gazdaszövetség

A pestkörnyéki termelők ügyei

Nagyszabású tiszti értekezlet tartott Zboray Géza dr., a pomázi járás kiváló főszolgabírájának vezetése mellett a járás közönsége. Az értekezleten az összes községek jelen voltak. A Falu-Gazdaszövetséget Szekeres László dr. h. igazgató, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarát Teógyesi Árpád dr. képviselte. Az értekezlet fontosnak és sürgősnek tartja a pestkörnyéki termelők szempontjából a piaci kérdések végleges rendezését. Megállapították azt is, hogy a főváros és a vidék közé mesterségesen két akarnak vetni és a régóta húzódozó piacokért az elégedetlenség szítására használják fel. Az a vélemény alakult ki, hogy a Kamara és a Falu-Gazdaszövetség közös munkával igyekeznek ezt a kérdést megoldani és ebben a járás közönsége minden tekintetben támogatja a két intézményt.

Látogatás a nagykovácsi téli mezőgazdasági iskolában

A Falu-Gazdaszövetség programjába vette az összes téli gazdasági szakiskolák meglátogatását, ahol önképzők keretében a fiataloságot előkészíti társadalmi kötelességeik teljesítésére. A nagykovácsi gazdasági iskolában Szekeres László h. igazgató tartott megbeszélést a hallgatókkal. A megbeszélésen résztvett az egész tanári kar Orosz Gyula igazgató vezetésével. A szakutadasságának hangsúlyozása mel-

lett arról is tárgyaltak, hogy miképpen kell értekezíteni a gazdafiunkák otthoni életében a tanulatok. Állandó kapcsolatot kell, hogy teremtsenek a hallgatók az iskolával és a Falu-Gazdaszövetséggel, hogy így kialakuljon a jövő gazdanemzedék lelkeiben az az elhatározás, hogy csak vallásos, hazafias és szakutadással rendelkező gazda állhatja meg helyét az életben. Orosz Gyula igazgató mélyenszántó szavaival ért véget a megbeszélés, amely után a hallgatók díszmentben vonultak el az intézet vezetőségé elé.

A „Szigetség” értekezési kérdései

Hahn Géza dr. főszolgabíró vezetésével a tószigetközlekedési járás legutóbbi értekezletét tartott, amelyen a Falu-Gazdaszövetség képviselőiben Szekeres László dr. h. igazgató vett részt. Az értekezlet nagyfontosságúnak tartja a külföldi gazdafiú csereakció megrendezését, mert ebben a jövő gazdanemzedék kiképzésének biztosítékát látja. Ezenkívül megtárgyalták a szigetköz értekezlet kérdéseit, különösen az ötévesnyi petrezselyem- és sárgorépakérdést. Az a gondolat alakult ki, hogy a Falu-Gazdaszövetség kétszázötven bizonysítani kell a bécsi felvevő piacot, amely legkönnyebben elérhető, míg a belföldi értekezlet most már a Hangya Szövetkezet keretében kellene megvalósítani. Az értekezlet kérte a Szövetséget, hogy a járás gazdaközönségét ebben a törekvésében támogassa.

A bérlő nem követelhet kártérítést az utolsó évben végzett trágyázás címén

A földbérlő jogaira és kötelezettségeire nézve rendkívül érdekes — első jelentőségű — ítéletet hozott a Kuria Tórfi-tanácsa. A tényállás a következő:

Horváth Gábor kiskunlacházi gazdálkodó néhány év előtt kibérelte dr. Bartha Sándor budapesti orvos Áporján lévő 187 m. holdból álló birtokát. A szerződés szerint a bérlő különféle beruházásokra kötelezte magát, valamint arra is, hogy a birtokon termelt szalmát ugyanott fogja trágyázás céljára felhasználni és hogy a kellő mennyiségű trágya termelését megfelelő számu által tartásával biz-

tosítani fogja. Horváth Gábor a bérlét átvétele után tényleg végzett különböző javításokat, sőt szerződéses kötelezettségén felül is eszközölt többféle beruházást, azonban a bérlőten termelt szalmát nem használta fel ugyanott trágyázásra és állattálmánysa sem volt elegendő arra, hogy a földet kellőképpen megrágyázhassa. Akkor fogott hozzá a rendszeres trágyázáshoz, amikor már a föld tulajdonosa felmondta neki a bérlét.

A bíróság fel is bontotta a bérléteket; Horváth pedig 9439 pengő erejéig kártérítést pert indított a föld tulajdonosa ellen azon a címen, hogy a bérlő utolsó esztendőjében végzett trágyázás talajjavító hatása már csak a bérlét megszűnése után jelentkezett, miáltal a föld tulajdonosa olyan terméshözlethez jutott, ami a jogviszony fennmaradása esetén őt illette volna meg. Annak az összegnek a visszatérítését is követelte, amelyet az előző bérlő által elvetett lucernának értéke fejében fizetett.

A keresetet valamennyi bírói fórum elutasította.

A Kuria ítéletének indokolása kifejti, hogy a föld tulajdonosa jogosan kérte a haszonbérleti szerződés felbontását, mert a bérlő különféle szerződésességeken felül nem tett eleget annak a kötelezettségének sem, hogy a bérlő területén termelt szalmát trágyázás céljából ugyanott felhasználja, e célból nem volt elegendő állattálmánysa sem, tehát okszerűtlen és a föld termőképességét kihasználó gazdálkodást folytatott. Szó sem lehet tehát arról, hogy a föld tulajdonosa a bérlő terhére alaplatlanul gazdagodott volna az utolsó esztendőben teljesített trágyázás folytán, mert éppen a szerződéses kötelezettség e pontjának megszegése miatt a bérbeadó

károsodást szenvedett. A lucernás értéket illetően pedig annak az értéknek megfizetésére, amelyet az előző bérlő kapott, a föld tulajdonosa természetesen nem kötelezhető.

Végül nem vehető figyelembe a volt bérlőnek az a kérése sem, hogy a föld tulajdonosa a szerződésen felül teljesített beruházásokat térítse meg neki, az eddig kifejtett okokon felül azért sem, mert ezen a címen a bérlőnek kereseti követelése nem lehet.

SZÖVETKEZETI ÉLET

A paprika-szövetkezetek eddigi működése

A szegedi paprikatermelők szövetsége január 20-án választmányi ülést tartott, amelyen tárgyalás alá kerültek a szegedi paprikatermelőket közzelről érintő legfontosabb termelési és értekezési problémák.

Az ülés megnyitása után Korom Mihály elnök Wünsch Frigyes dr. vezérigazgatónak adta át a szót, aki előadásában részletesen tájékoztatta a választmányt a fűszerpaprikák értékesítő szövetkezetek eddigi működéséről. A paprikaszövetkezetek negyhónapi működésük alatt 220 vagon paprikát váltottak be és több mint 3 millió pengőt fizettek ki ezért készpénzben a termelőnek. A beváltott mennyiségből eddig 135 vagon került fogyasztásra, még pedig 66 vagon belföldön és 67 vagon külföldi exportra. A négy hónap alatt exportált mennyiség már 7 vagonnal meghaladja az előző évi egész külföldi kivittet. A 400 vagonra becsült termelésnek tehát már több mint a fele értékesítésre került és a szövetkezetek minden fennakadás és zavar nélkül beonyoltották le ezt a hatalmas forgalmat. Wünsch Frigyes rámutatott a paprikatermelőkkel kapcsolatban megjelent sajtótámadásokra, amelyek alapján megállapította azt, hogy az egész paprikatermesztés független állami szervek legrészletesebb és szigorú ellenőrzése alatt áll. A Hangyapont pedig teljes önzetlenséggel és minden anyagi haszon nélkül dolgozik ennek az ügynek az érdekében.

Pestmegyében 703 tenyészbika hiányzik

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara (Kecskemét) január 21-én nagyszabású értekezlet keretében foglalkozott az Alföld népies állattenyésztésének katasztrofális bajjával. Szentjób-Stub Elemér elnöki megnyitó beszéde után Guoth Ernő kamarai előadó ismertette a Duna-Tiszaközi nép takarmánytermelés és állattenyésztés terén való hátramaradottságát, rámutatva az azt előidéző okokra, melyek között nem utolsó sorban szerepel Alföldünk egyes törvényhatóságainak a mezőgazdasági iránti részvétlensége és érzelketlensége. Utalt arra, hogy a lerongyolódott népies állattenyésztés következtében egyes vidékek népsűrűsége évről-évre ritkul és a minimálisban is kisebb tejfogyasztás következtében ezer és ezer magyar gyermek az ország szívében nem juthat tejátlálekhoz. Gróf Teleki Mihály hozzászólásában hangsúlyozta, hogy rossz politikai a falu elhanyagolása. Batta Pál gazdasági felügyelő, a földmívelésügyi minisztérium képviselőjében hangsúlyozta, hogy agrárországunkban kell, hogy olyan férfiak legyenek a közigazgatás élén, akik érzékkel, szeretettel kezelik a mezőgazdaság fejlesztésének ügyét. Gübler Elemér gazdasági felügyelő megrázó adatokkal hitva fel a közfigyelmet Pest vármegye állattenyésztésének tragikus helyzetére; megállapította, hogy Pest vármegye közténységében 703 a hiányzó tenyészbika száma! A „zubbikák” ellen a „fedeztetési jegy” és a „fedeztetési napló” bevezetését nélkülözhetetlennek tartja.

Mit kívánnak a tiszajobbparti gazdák?

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara (Miskolc) céltudatos munkájának eredményeként január hónapban már 126 községben kezdte meg működését az eddig csak papíron szereplő központi mezőgazdasági bizottság. A bizottsági tagok felszólalásaiból kicsendül az a jóleső érzés, hogy végre módjukban áll a saját sorsukat érintő legközvetlenebb kérdésekre hozzászólni s azok elintézésére befolyást gyakorolni. A felzárkózó azonban egész sor időszerű és hasznos problémát is felvetettek. Foglalkoztak többek között az agrár munkástömegek mindennapi kenyeréért és a sokhelyütt sürgős rendezésre váró utviszonyokkal. Kitértek a terményértékesítési szervezési problémáira és a mindinkább előtérbe kerülő állatbiztosítás lehetőségére. Örömmel vették tudomásul a kamara árpa- és takarmányelőmunkagóciónak iránti kezdeményezését. Szükségesnek látták a legelő feljavítását, sőt többhelyütt gazdálkórt és a villanyvilágítás bevezetését kívánták. A lendületesen megindult munka nem hagyhat kétséget az iránt, hogy a mezőgazdasági bizottságok ténylegesen működésbe nagy távlatokat nyit a jövőre nézve.

„A gyümölcsstermesztés kézikönyve”

Ismert nevű gyümölcsészeti szakírónk, Mohácsy Mátyás, m. kir. kerétszeti tanintézet igazgató most megjelent „A gyümölcsstermesztés kézikönyve” című munkája a gyümölcsstermesztőnek, kertbarátának nélkülözhetetlen könyve lesz, mert a gyümölcsstermesztésről nem csupán általános tájékoztatót nyújt, de az egyes gyümölcsök termesztésével is részletesen foglalkozik. Bőven foglalkozik a gyümölcsstermesztés történetével. Ertekezés felvilágosításokat ad a gyümölcsismeret (pomológia) köréből. Egyenként foglalkozik az egyes gyümölcsfajokkal és külön-külön ismerteti az összes gyümölcsfajtákat. Tartalmazza továbbá a gyümölcsfák és bokrok szaporítását, megismerteti a gyümölcsfák kártevőivel és tanácsokat ad az ezek ellen való védekezésre. Részletesen ismerteti az elemi károk ellen való védekezést is. Hasznos tanácsot ad a gyümölcsök értékesítésére, elraktározására, csomagolásra és így tovább.

Külön fejezetekben foglalkozik a gyümölcsök földmunkájával, téli eltárolásával és a folyékony gyümölcs készítésével.

A sok értekelten illusztrációval ellátott 528 oldal terjedelmű könyv ára 12.50 pengő.

Kapható kiadóhivatalunkban, az ár és 1 pengő portóköltséggel előzetes beutalás mellett. Falu-Gazdaszövetség, gazdakörök, községek könyvtárai részére feltétlenül rendeljék meg, ezt a könyvet.

DESEŐ JENŐ: Mezőgazdasági termelés

Nyolcvan oldalon kiterjeszkedik a mezőgazdasági termelés egész körére és okos, követésre érdemes irányelveket ad. Az ismeretek bőséges tárát nyújtja, könnyű, mindenki számára érthető nyelven.

Ára portóköltséggel együtt 1 pengő 20 fillér. Kapható a VASÁRNAP könyvostályánál.



Muesoni és Romano fia si kiránduláson

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A rozs hópenésze

A fagytól, levegőhiánytól, mely fekvéstől, sűrű állástól, vagy bármilyen másköbél meggyengült vetéseken lép fel a hópenés, főleg a rozson, — amiólt nevé is kapta — ritkábban egyéb őszi gabonákon, mint a búzán és az ősziárpan. Okozója egy előskodó gomba, ennek elágazó fonalai alkotják a megtámadott növényen szabadszemmel is jól látható penészbevonatot.

A fertőzést főleg a gomba fonálvegein fejlődő, kifli alakú nyári spórak (termések) okozzák, amelyek a szél és a rovarok segítségével eljutnak az éresben lévő kalászközhöz. A fertőzött szem nagyon nehezen ismerhető fel, csak ritkán látható rajta az a halványlila bevonat, ami a fertőzés biztos jele. Kelés után azonban felismerhető, mert a gyengén fertőzött magból nem fejlődik hajtás, csirája ugyanis még a földben elpusztul; de felismerhető a gyengén fertőzött szem arról is, hogy a belőle fejlődő hajtás nem egyenesen nő, mint az egészséges szem csirája, hanem dughúzószzerűen megcsavarodik.

A betegség a kitavasodás után lép fel, rendszerint a vastag hórétgetől földnyomott vetéseken. Először, mint fehéres vagy vörösszerű bevonat jelentkezik, majd kedvező időjárás mellett a fertőzés erősebb lesz, a bevonat vastagszerűen megvastagszik. Pusztítása következtében a vetés helyenként kivészik, „kipállik”, de néha egész táblák áldozatul esnek a hópenésnek.

Az elpusztított növényeken — az erék mellett — egészen apró, fekete, gömbszerű termékek jelennek meg, ezek áttelenek és a belőlük kiszabaduló spórák a tél végén fertőzik a vetéseket, ez is fertőzési mód.

A hópenés elleni védekezés a következőkben nyilvánul meg:

1. Mélyfeketésű táblákra ne vessünk rozset. 2. A fertőzött táblán legalább három évig nem szabad őszi kalászt termelni. 3. A fertőzött magot vetés előtt higanytartalmu szerrel meg kell csavárni. 4. A buja vetést őszel legeltesük le, vagy fogsoljuk meg. 5. Ha vastag hótakaró borítja a vetést, hogy levegőzhöz jusson, járassuk meg állatainkkal, vagy helyenként lapátoljuk el róla a havat. 6. Kitavasodás után azonnal fogsoljuk meg a vetést.

Lébényi Sándor

Állat-egészségi szempontból

fontos, hogy az istálló fala száraz legyen. A nedves fal ártalmas, mert rajta baktériumok és penészgombák szaporodnak el és gázalaku bomlástermekkel dohosá teszik az istálló levegőjét. A nedves falról párolog a víz, ami az ilyen fal közelében álló állattól meglehet von el. Az egyetlen hővesztésig pedig vérkeringési zavart okoz az a körülmény hajlamossá teszi az állatokat a legkülönbözőbb betegségekre. Az istálló fala rendszerint a hiányos szellőztetés következtében, továbbá azért szokott megnedvesedni, mert készítéséhez jó hővezetőjű építkezési anyagot, így betont használnak. Vízpáralecsapódás az ablakok, ajtók és a szellőztető nyílások körül is be szokott következni, hideg levegőnek az istálló meleg vízpárával össze-

jével való érintkezés helyén.

Az állatok egészségét az istálló burkolatának minősége és csatornázása is befolyásolja. A burkolat legyen könnyen tisztítható és fertőtleníthető és ne fogadja magába az ürülék folyékony részeit. Ha az istállóban nincsen csatorna, a burkolatba beszivárgó szerves anyagok bomlásnak, rothadásnak indulnak és a gázalaku bomlástermek fertőzik az istálló levegőt.

Különös gondot fordítsunk az istálló szellőztetésére, mert a rossz szellőztetéstől álló a betegségek meglehetősen sokat okoznak az istálló hűvös, mint fülledt levegőjű. Ha nem tartjuk be ezt a szabályt, drágán fizethetünk meg érte. A kivánatos jó levegőt szellőztetéssel lehet biztosítani. A friss levegő bevezetésére készítsünk az istálló falának alsó részén szabályozható nyílásokat. Az elhasznált, páradús levegő elvezetésére a szellőztető kúrtok váltak be legjobban.

Az elégedő világosság is fontos kelléke a jó istállónak. A kellő viá-

Gyenge, fejlődésben elmaradt őszi vetések feljavítására

PÉTI SŐ

nélkülözhetetlen!

gosság biztosítása végett készítsünk elegendő ablakot és tartuok azokat tisztán. A sötétség káros az egészségre, mert ennek piszkos és betegség a kísérője.

Mínhogy azonban a legjobb istálló levegője se ér fel a szabad friss levegővel, ennek folytán az egészség érdekében szükséges, hogy az istállózott állatok naponta, lehetőleg a déli napsütéses órák alatt kúnn a szabadban mozoghassanak. E célra a kifutót ajánlatos igénybe venni.

Apró jótanácsok

Ha beáll a kemény téli idő, ne késlekedjünk a jégverem megtöltésével. A jégverem előzőleg alaposan ki kell takarítanunk, hogy a veremben semmi rothadó szalmafele ne maradjon. A verem fenékre tanácsos apróra vágott rózset helyezni,

hogy az olvadó jég vize ezen keresztül elvezethető legyen s a jégtömb alja sárosra se válhasson. A jeget ne rakjuk el vizesen, hanem engedjük a kivadalt jeget jól kifagyni, a hideg éjjelnek megacélozni s csak azután verneljük el apróra zuva. Az össettört jég közé ösüntünk annyi tiszta vizet, hogy ez a réseket betölthesse s jegek egyenletes tömöggyé fagyhasson össze. Hideg éjjelekre hagyjuk nyitva a verem ajtóit. Ha azonban az idő megengyül, akkor szárazlukk le a jeget és gondosan zárjuk el a verem ajtóit.

A legjobb tejelő tehén volt az 1936. évben Esterházy Pál herceg hitbizományi uradalmaának Dána nevelő tehené, mely egy év alatt 17.210 kg tejet adott, benne 346,9 kg tejzsírral. A kisgazdák tehenei közt első helyen Dobos József fetekeetői gazdának „Rósi”-je nevelő tehené szerepel, 7762 kg tejet és 273,2 kg tejzsírral. Öt éves, teljesjimmű alapján legjobbban tejtelt az Esterházy Pál herceg hitbizományi uradalmaának Bana nevelő tehené; ez öt év alatt összesen 33.926 kg tejet és 1520 kg tejtiszt termelt. Legjobb átjelöltjei eredményt a Kisszállás uradalma magyar pirostarka tehenezte érte el 7137 kg tejjel, amellyel és 236 kg tejtiszt hozással. Magyarország legjobb átjelöltjei juhúszata az 1936. évben, az Úri Pökaptalan fésűnyárgyjas merinójuhúszata volt, mely átlagban 106 liter tejet termelt. Károlyi László gróf fejtelt fészjuhúszatának egyik anyajuhja pedig a bárány leválasztását követő 100 nap alatt 208,8 liter tejet adott.

ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

A helyes táplálkozásról

Az orvosok egybehangozó véleménye szerint egészségünk megőrzésében s a betegségek elleni küzdelemben igen fontos segítőeszközünk a helyes táplálkozás. Persze, sokan azt mondják majd erre, hogy „tudnám én, mit egyem, csak módom lenne hozzá!” Akik így gondolkoznak, nincsen igazuk, mert nem az a helyes táplálkozás, ha az ember kedvenc ételével reggeltől-estig tömi magát, malapcecenyét eszik libatöpörttyűvel és tyukhúst disznókarmentálával, vagy általában edességben torkosodik; a túltápláltság, elhízás éppolyan káros a szervezetre, mint a lesoványodás, mely legyengíti a testet és csökkenti a betegséggel szemben való ellenállást.

A háziasszonynak mindenképpel arra kell ügyelnie, hogy romlott, állott étel ne kerüljön asztalra, tehát amit vásárolunk, friss és hamisítatlan árú legyen. Lisztet, kávé, fűszereket csak megbízható helyről vásároljunk, a húsfelénél, különösen a kolbász-hurka vagy hal beszerzésénél jó nézzük meg, mit veszünk és olyan gombát, amit nem ismerünk, ne főzzük meg, mert könnyen mérgeztést kaphatunk. A friss anyagot frissen készítsük el, ne adjunk állott, előző napról félretett ételket családunknak és mindig ugyanabban az időben ebédeljünk, vacsorázzunk pontosan, mert a rendetlen étkezés árt az egészségnek. Különösen ügyelni kell erre a körülményre a csecsemőnél és gyermekeknél, hogy ne akkor etessük meg őket, amikor sírnak, vagy unatkoznak, mert éttyűgyukat elrontják és könnyen gyomorajbat, gyomoridegességet szereznek vele. Igyekezzünk változatosan főzni, mert a paprikáscsirkét is meg lehet unni, ha egyfolytán két hétig adjuk asztalra és a legegyszerűbb krumpli-étel is izleni fog, ha más étellel felváltva, változatos formában készíjtjük el.

Miután tudjuk, hogy a nyers gyümölcs, zöldségféle sok vitamint tartalmaz, amely az egészségünknek rendkívül hasznos, gondoskodjunk róla, hogy zöldsálatá, paprika, uborka mindennap kerüljön az asztalra és a főzelékfélékből aszalva, vagy beszóva tölpre is rakjunk el.

Az ételtek izletesen készítsük el. Rántás készítésénél forró zsirba tegyük a lisztet, mert úgy jobbjúl lesz és ha megpirul, hideg vízzel ereszszük fel, hogy osumós ne legyen. A húst jól főzzük vagy süssük meg, de ne száritsunk órákig a sütőben és a tejet egyszerű felorrús után vegyük le a tűzhelyről, mert a hosszadalmas forralás által a tápértékéből veszít.

Főzött tejet csecsemőknek ne adjunk és kávéba se használjunk, főzelékféléket és tésztaikat azonban készíthetjük vele. A gyurt tésztaát jól főzzük meg és ha utána még sütőbe helyezzük, könnyebben emészthető és izletesebb lesz. Az élesztős tésztaát meleg helyen kelesztjük, mert csak akkor lesz könnyű és lyukacsos. Zsírban kisütött tésztaából ne sajnáljuk a tojást, mert különben nehéz lesz és annyi zsirt szí fel magába, hogy jobban ráfizetünk. Az étrendet pedig készítsük el mindig egy hétre előre, úgy, hogy abban tésztafele, hus, hüvelyes és zöldségféle megfelelő arányban legyen.

Nem az a jó háziasszony, aki a sokból valogatni és a téli elétárból pazarolni tud, hanem aki mértékelt tart tartani és úgy állítja össze az étrendet, hogy az szűkös körülmények között is a lehető legtáplálóbb, legizletesebb és egészségünk megtartásához legalkalmasabb legyen.

Kánya Terézia

Ételreceptek

Lencseleves vadhussal. Fél liter lencsét kiválogatunk és megmossuk és szeletekre vágott zöldséggel levesnek megfőzzük. Egy kilogramm nyulhúst apróra vágunk és darabkára vágott szalonnával, vörshagymával, réppával, babérlevéllel, szemes borssal, sóval vízben puhára főzzük; akkor összekverjük a puhára főtt lencsével, szítan átörjúk és együtt felforraljuk. Kockára vágott zsemlyét adunk hozzá.

Párolt marhahús burgonyahéjjal. A levesben megfőtt marhahúst szalonnaszetelekkel, hagymával, sárgaréppával, gyökérrel lábasba tesszük és gyakran megforgatjuk, hogy megbarnuljon minden oldalán. Akkor a húst kivesszük s győzeret egy kanál liszttel meghintve, bennhagyjuk megpirulni. Fölöttük marhahússal, ecetet teszünk bele s ha elfőtt, átörjúk szítan. Azután kockára vágott sárgarépát és kalarábét párolunk zsiron petrezselyemzöldjével és félretesszük. Három főtt burgonyát megreszelünk, teszünk bele kevés vajot, petrezselyemzöldjét, egy egész tojást, mindezt jól elkeverjük s vastagon megkenjük vele a hústetejét és beletesszük a kenenőbe, hogy a burgonya megbarnuljon. Mikor kész, a barna mártást ráöntjük, a sárgarépát és kalarábét pedig körretek adjuk hozzá.

Mátraverebélyi tészta. Negyedkiló grizestlisztből egy tojással, picit sóval, tejjel réteslisztjűl valamivel keményebb tésztaát gyurunk, rögtön kétszer egymás után hajtogatjuk, olvasztott langyos zsírral bekenjük, egy órá t pihenni hagyjuk, aztán kékfoknyit vastagra kinyújtva, ferde téglalapokra vágjuk és világos rózsaszínre megsütjük. Mikor megsült, egyik oldalát édes kással felteljük és az alábbi krémrel megtöltjük: 3 deci tej, 3 tojássárgája, 3 deka sáma liszt, 10 deka jó vaníliás porocorrrémmé főzve. A tésztaát tártaláskor vaníliás porocorrral hintjük meg.

Bővíteni kell a Mezőgazdasági Kiállítás kereteit

Közöltük már, hogy az idei mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjába a határidőig igen nagy számú bejelentés érkezett. A kiállítással kapcsolatban természetesen szerepelni fognak a kiállításon a különböző mezőgazdasági érdektűletek és intézmények is, a mezőgazdaság különböző üzemeltető és a kapcsolatos termelési ágak, valamint az értékesítési szervei. Ezekben a csoportokban csak február 15-én jár le a jelentkezési határidő, de már mostanában is olyan nagy a részvételi szám-dékokozó érdeklődése, hogy előreláthatóan *legjobb csoportban bővíteni kell majd a kereteket.* Az idei kiállítás a külső csin tekintetében is nagy haladást fog hozni, igen sok kiállító intézmény új, tetszős, megkapó kivitelű pavillont épít, ami előnyösen fogja emelni külsősegeiben is a kiállítás színvonalát.

Ismét szerepelni fognak a *nagyhirű kísérleti intézményeink*, azoknál a földmívelésügyi minisztérium gazdasági szakoktatási intézményei ez évben is részt vesznek a kiállításon. Ungancsak szerepelni fog az *Országos Mezőgazdasági Kamara*, valamint a *Külkereskedelmi Hivatal* külön-külön pavillonban nagyerdeke kiállítását. Feltűnést fog kelteni az idén is a *Zöldmezőkiallítás*.

Ezekben az oktató jellegű csoportokban kívül gazdag anyag lesz kiállítva a *termény, baromfi, halászlé, méhészeti, erdészeti, facsemete, borászati és szőlészeti, háziasip és iparművészeti, dohány, mezőgazdasági ipari és élelmiszeripari*, valamint a *mezőgazdasági gép- és eszközkiállítási csoportokban*. A mult év nagy sikerére való tekintettel, ez évben másodikban *vadászati kiállítás* is lesz a *mezőgazdaság seregzelemjén.*

A kiállítás kereteihez kapcsolódva minden hazai kutyafajtát felőlelő *kutyabemutató*, továbbá *rendőrkutyaverseny* és *vadászutyabemutató* is lesz.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfityesztés a törvényesen védett Rákoshegyi baktériumölő

néki Kapható és megrendelhető csak IFJ. AULICZYK OTTÓ
Budapest, VII., Dobány-uca 68., I.
Árak: Demijonál ban Budapest
3 4 6 8 10 15 20
370 480 710 910 1080 16- 2120

Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

H I R E K

Észak felől...

Észak felől hideg a szél.
Közeledik a hideg tél.
Vigyázz, babám, meg ne fázdál,
A hidegben kint ne járjál.

A hideg szél megárt neked,
Oh, csak Te ne legyél beteg.
Jaj, mi lenne akkor velem:
Megölné a nagy szerelem!

FURKA ANDRÁS
(Dévaványa)

Uj követ...

„Ásiából jörök én:
Zoltán,
az új követ,
Vészkiert hozok, mint hajdan
Julián,
Hungária!... Temető lesz
ölecsőd, az ősz
Kánaán!

Tiszta még, a hős
szittya vér!...
De mit ér?
A földanya meddő
marad,
a fák rügyéből kir
fakad.

Hungária! Hungária!
Nyakunkon Batu khán
gyilkos hada,
portáinkra zúdul
gyújtó nyíla
és pogánykére jut
az ősi hon!

CSONGRÁDI SÁNDOR
(Komádi)

Drága földem...

Drága földem, édes szülőföldem,
Dunántulnak vadvirágos tája.
Árványhajt termő szép hegyei...
Hej! Most is int felem minden fája.
Madáréknak, hej!... de nagyon szé-
pek,

Cserfaerdők, kacagás, szerelem,
Lágyan csergedező patak mentén
Virágtengert termő hullanrétek...
Ott vagyok én most is tiköztek
A távolból sóhajaim szárnyán.
Úzenetek vadvirágok nékem,
Árnyék van-e még, ki vár rám...
Hazamegyek, lesz-e kacagásom,
Vagy talán már számomra csak
látom...

CSÖRGEI ISTVÁN
(Berettyóújfalú)

Versbe rejtőzöm...

Az életem elfelejtém,
Magamát egy versbe rejtem.
Szívemből lesz a vers címe,
Lelkemből a szavak ríme.

Oly jó lesz majd versmagannak,
Ha egy napon elszavalnak,
És egy ifjú éji csendben
Megtalál egy verseskönyvben.

Rámtekinth majd bús szemekkel,
Olvasgat nagy figyelemmel,
Hogy felejté bánatát,
Mit az élet gyakran ad.

Ha már végig olvassott,
Megmarkolja azt a lapot
És összetép engemet:
Vers-szívetem, lelkemet.

SERÁK MARGIT



Behavazott vonat

Vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán esküvője. Fényes esküvő volt január 21-én délelben a Vár plébániatemplomban. Vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla dr., Békés vármegye főispánja vezette oltárhoz Inkey Gabriellát, Inkey Zsigmond földbirtokos és Almágy Marietta grófnő leányát. Az esküvőn résztvett Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége is. A várpelbániatemplom emeleti oratóriumablakából Horthy Miklósné, a kormányzó felesége is végignézte az esküvőt. A szertartás után szűk családi körben ebéd volt a Nemzeti Kaszinóban.

Utban a királyi trón felé. A székes Mikos-család évszázadok során sok értékes embert adott a közéletnek. Erdemest az uralkodói kegy grófi cím adományozásával méltányolta. Most a gróf Mikos-családra újabb fénysugár esik. Gróf Mikos Armin leányát, Hanna grófnőt, Albánia királya, Zogu Achmed kérte feleségül. A székes grófnő nemcsak ragyogó szépségével, de okosságával, kedvességével, nagyvilági műveltségével nyerte meg az albán király szívét. Bizonyosan a politikához, az államügyek intézéséhez is van érzéke. Anyja ugyanis édestestvér gróf Bethlen Istvánnal, Magyarország első államférfijával.

Háromezeröttszáz kiló méz — egy fáról. Háromezeröttszáz kilogramm anézet szedtek Ausztráliában egyetlen fáról. A közel száz méter magas és hét méter kerületű eukaliptuszfán fekete tasmaniai méhek verték tanyáit. A hatalmas természet méhkapitányi egy kutató fedezte föl. Kidöntötték a fát és háromezeröttszáz kiló mézet nyertek a hatalmas méhtelepből.

Sulyos beteg a román trónörökös. Mihály román herceget, aki néhány napja anyjánál, Helén hercegnénél volt Firenzében, január 22-én heves vakbélgyörcsök lepték meg. Nyomban egy klinikára vitték, ahol műtétet hajtottak végre rajta. A műtét után a herceg légcsőhurutban megbetegedett. Mária román anyakirályné, a kinttellet arra, hogy a hercegnek alkaldoan magas láza van, sürgősen Firenzébe utazott a beteg trónörökös meglátogatására. A legutóbb kiadott jelentések szerint Mihály nagyjavja állapotában nem állott be komplikáció.

DIJAKAT NYERT, külföldről importált szőlőből származó, vértefrissítésre kiválóan alkalmas

Angora tenyészbakok

eladók

gróf Semsey Andorné angoranyul-tenyésztése. FÖT, Pest megye.

Bálint Jánosné halála. Szomorú halotti jelentés érkezett hozzánk: Bálint János, lapunk ismert költő-munkatársa, írja meg szeretett hitvese elvesztését. A balsorsú ember nemrégiben Bajára költözött szülőfalujából s ott vegyeskereskedést nyitott. Azt hitte, végre megnyugvást, békét, boldogságot talál. Szomorú levelét így folytatja: „... S az Isten ott itte meg a szívem, ahol legjobban fáj... A legnagyobb boldogságot vártuk már, kisgyermekünk megszületését, amikor feleségem szülési komplikációkból kifolyóan, a műtőasztalon hirtelen elhunyt.” Mélységes részvételt közöljük a boldogtalan férj és lesújtott apa megrázó sorait. Áldást és békét kívánunk a szeretett halottak poraira!

Tizenegyszeres gyermekgyilkosság. Tizenegyszeres gyermekgyilkosság gyanújaival terheltlen áll a nevelőbanchi csendőrség előtt egy osztrák vendérgényűpár: Berger Walter és Anna nevű felesége. A cigányokra az a szörnyű gyanú hárul, hogy tizenegy gyermeküket párnapos korukban megfojtották. Most elrendelték valamennyi gyermek kihautolását, ami azonban — köbörényokroló lévén szó — nem lesz könnyű, annál is inkább, mert a szülők nem akarnak cselekedni, hogy melyik gyermekük hol halt meg.

Uj polgármester Kiskunfélegyházán. Kiskunfélegyháza képviselőtestülete Pap Ernő dr. vármegyei főjegyző elnöklésével tisztújító közgyűlést tartott, amelyen Rina József dr. pénzügyi tanácsnokot választották meg a város polgármesterévé. Az új polgármestert a Kisgazdapárt nevében Horváth Zoltán országgyűlési képviselő, a Nemzeti Egység Pártja nevében pedig homoki Nagy László közjegyző üdvözölte.

Nagy tűz a kiskőrösi villanytelepen. Kiskőrösön január 25-én délelőtől kigyulladt a városi villanytelep. A tűzoltóság teljes felkészültséggel sietett a tüzözhöz, de a dermesztő hideg és a viházy miatt csak háromórát megfeszített munkával tudta a tűz (tovarjécsitét megakadályozni). A főépület hatalmas lángokkal égő tetőzete és mennyezete beszakadt, rázuhant a géprekre és a berendezésre. Az áramot termelő gépek súlyosan megrongálódtak, ugyanígy áramszolgáltatásra egyelőre gondolni sem lehet. A kár a hozzávetőleges becslés szerinti meghaladja a 40.000 pengőt.

Tizenkilenc hónapos cseh börtön után újra itthon. Tizenkilenc hónapos, ártatlanul való szenvedés után, január 25-én a szobi vonattal a nyugati pályaudvarra érkezett Kunos Jenő örnagy, aki 1935 májusában a cseh megszállott területen lévő Galgócra utazott édesanyja meglátogatására. Alig töltött ott néhány hetet, egy éjszaka váratlanul csehszlovák karhatalom jelent meg édesanyja lakásán és az örnagyot magával vitte. Haditörvényszék elé állították, ahol azt a vádat köhölték elene, hogy az egész környéket fel akarta lázítani és kémkedett. A pozsonyi katonai törvényszék, minden bizonyíték nélkül, kémkedés címén tizenötévi fegyházra ítélte. Időközben a magyar és a csehszlovák állam között létrejött egy megállapodás, amely szerint az ártatlanul elítélt örnagyot kicserélik egy Magyarországon elfogott és elítélt cseh kémmele. Ez a csere most történt meg és Kunos Jenő tizenkilenc hónapi szenvedés után visszanyerte szabadságát.

Munkások közé futott a motorosvonat. Január 23-án a kiskunfélegyházi állomáson egy motorosvonat tolatás közben a vágányok között dolgozó pályamunkások soraiban futott. Seres József azonban meghalt, Seres György és Tóth István életveszélyes sérüléseket szenvedtek. Kórházba vitték őket, ahol halálán nyilvánkodik. Csikós Antal és Csomor István könnyebben sérült meg. A vizsgálat szerint a tolató motorosvonat vezetője okozta, mert nem békült tolatás közben. A pályamunkások az ugyanakkor Szeged felé induló személyvonat zajától nem vették észre a motorosvonat közeledését.

Százhusz kilométeres sebességgel közeledik az áramvonalas vonat. Január 22-én menetrendi értekezlet volt Miskolcon, amelyen Abauj, Borsod, Zemplén, Heves, Jásznyagy-Kun-Szolnok vármegyék és a miskolc—budapesti, miskolc—sátoraljujhelyi vonalak környékének vasútiügyi problémáit tárgyalták. Elhatározták, hogy május 15-től kezdődően Miskolc és Budapest között úgynevezett áramvonalas gyorsvonatot rendszeresítenek. Ez a vonat 120 kilométeres sebességgel fog közeledni Hatvan és Miskolc között. Ilyen módon a Miskolc-Budapest utat 2 óra 25 percnél időre csökkentik le. Eddig ugyanis 3 és fél óráig tartott ez az ut. Az új vonat Miskolcra 10.50 percekor indul és Budapestre 16.15-kor érkezik meg. Az ellenvonat Budapestre 19.20-kor indul és 21.45-kor érkezik meg Miskolcra.

Egy család borzalmas drámája. Szörnyű családi dráma történt január 24-én és 25-én Rákócskeresztúron. Aditsky Ottó ingatlanforgalmi ügynöknek vasárnap és hétfőn két fia követelt el öngyilkosságot. A tizenhétéves Lajost, a kisebbik fiút, aki diák volt, vasárnap találták átöltözött fejével a honvédsírok közelében, a 23 éves Endre pedig, aki műszaki rajzoló volt, hétfőn reggel Budapestben, a Mátyás-téren lökte fölé magát, s mire a kórházba szállították, meghalt. A szerencsétlen családapa iránt, aki a haretérről hozott ideg-baja miatt három héttel ezelőtt szünetelt öngyilkos akart lenni, óriási a részvét az egész környéken.

REJTJÉNYEK

1. Szórejtvény.

világtalan M energia

(Beküldte ifj. Kántor Albert Dögéről.)

2. Szórejtvény.

üzlet A
(0-a)

(Beküldte ifj. Nagy István Szendrőről.)

3. Szórejtvény.

vizi növény K „kellés” ikerszava
(á-a)

(Beküldte ifj. Németh Boldizsár Mihalgyáról.)

A rejtjények megfeszítését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a 8-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtjények megfeszítését tíz napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkező megfejtők nevét nines módunkban közölni.

A 2-ik számban között rejtjények megfeszítése:

1. Szórejtvény: Elnémult harangok.
2. Szórejtvény: Buzatábla. 3. Szórejtvény: Cseresznye.

Megfeszítették: Szulán Géza, Tarcsay Bonka, Wirovecz Irén, Tamás Ferenc, ifj. Németh Boldizsár, Ugly Elek, Szegedi József, K. Polgár József, Szemerey János, ifj. G. Varga Gyula, Ökrös Rózi, Kövér Balázs, ifj. Szendi Horváth Mihály, ifj. Szűz Mihály, özv. Talfai Sálta Béláné.

Jutalomkönyvet nyertek: Szulán Géza (Borsodszentgyörgy) és ifj. Szendi Horváth Mihály (Orosháza).

A 3-ik számban között rejtjények megfeszítését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt jövő héten közöljük.

Tisztelt Gazdaisaim!

Van szerencsém szíves tudomásukra hozni, hogy a mai néhéz viszonyok figyelembevételével a földművelésügyi minisztérium által engedélyezett mintatelepeken termelt szőlő-ajtványaim árait néhéz leszállítottam, hogy bárkinek módjában legyen ilyen szükségletét nálam, mint megbízható helyen beszerezhetni. Saját érdekében, győződjék meg arról és tegyen egy próbarendelést. Árjegyzékét kátránra ingyen küldök.

Ifj. Magyar András, szőlő- és szőlő-ajtványtermelő, Abasár, Heves m.

Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

Közöljük tagjainkkal, hogy a napokban küldték ki mindenki számára a Országos Mezőgazdasági Kiállítás keretében Szövetségünk által rendezendő angorkaállításának jelentkező lapjait. Ismételtelünk mindenkit, hogy arra kiállításunk teljes sikere érdekében a legszebb és lehetőleg teljes gyapjuban levő állatokat nevezze be és a benevezést a nevezési díjakkal együtt legkésőbb február hó 15-ig Szövetségünkhez eljuttatni szíveskedjék.

Közöljük tagjainkkal, hogy a hó 21-én fogadta Bormeniza Géza ipartügyi miniszter Szövetségünk vezetőségét, amely alkalommal Szövetségünk vezetősége beszámolt az ipartügyi miniszternek a magyar angorkaállásról, az ipari feladatokban máris elért jelentős eredményeiről, valamint megterette előterjesztést az angoratermesztés és az angorkaszüntvények érdekében kért kormányzati intézkedések ügyében. Az ipartügyi miniszter örömmel vette tudomásul a magyar angoratermesztés előrehaladását és biztosította a Szövetség vezetőségét arról, hogy a maga részéről a mindenkori a teljesítmény megerősítés támogatja a magyar angoratermesztést egyetlen országos központi szervezt közzérakú céljai érdekében.

Szövetségünk vezetősége megbeszélést folytatott Gödöllőn az állami telepek vezetőjével és megállapodott abban, hogy a gödöllői állami baromfi- és szőlő- és gazdaság is létesít angoretelepet, amely egyesít kísérleti célokat fog szolgálni, másrészt külföldi importáltak állandó beállításával gondoskodik kizárólag Szövetségünk tenyésztelep számára mindenkor vérfertőtlen tenyészállatokról.

A fonoda bejelentése és ellenőrzésünk szerint a múlt hónapban gyapjut beiktató tagjaink közül a következők küldték be a legszebb gyapjut: Agoston Gyula, Budapesti Székesböráros angoretelep, Csarós Sándor, Eötvös Géza, Galambos Lajos, Györfly Aranka, Jarakcs Mihály, özv. Kayser Elek, Marika Györgyné, Párbos Józsefné, Semsey Andoró grófné, Szabados István, Szerecs László, vitéz Zeitfalvy Ernő dr. Fenti tagjainkban külön is elismerésünket kell kifejezünk, bár, mint ismételtük, egy-két kivétellel az összes beiktatók minőségét megfellel az előirtalnak. Kérjük tagjainkat, hogy a jövőben is saját érdeklődés, hasonló gondossággal járjanak el s akkor mindenkor meg is lesz a kívánt eredmény.

Többelnek: A hozzánk intézett kérdésekre leolvéban válaszoltunk.

Minden angorkagyben mindenkor forduljunk az Angoraszövetséghez, Budapest, V., Bálthyory-u. 24. Telefon: 11-55-62.

Ellenőrző Állomása (Budapest, IX., Bakács-tér 1.) útján a földművelésügyi minisztertől kell kérni. A kérvényhez csatolni kell: a) a m. kir. gazdasági felügyelőségtől tanúsítványt a vajtellep keltei felszereléséről; b) a vajtellep terveit; c) a) elismerését annak, hogy az előbb jelzett Állomás előírásának magatartási.

Kérdés: Van egy petroliumdíj. 60 tojdos keltetógépm. A keltés előtt egy-két napi időközben a csirkék befelellanak a tojdosba. Mi ennek az oka? (Ifj. S. H. J., Orosháza). — Felelet: A csirkék valószínűleg a tifuszos (fehér hasmenés) tyúktojásaiól nem tudnak kikelni vagy pedig a hég abortálnisan vastag. Jó lesz a befutott csirkéket állatorvossal megvizsgáltatni.

Kérdés: Milyen feltételek mellett lehetnek huszviszálók? (1932. számú előzetes). — Felelet: 1. Ma már a huszviszálót majdnem mindenütt állatorvos vagy emberorvos végzi. Könnyűből megtenni nem lehet. 2. A marhalevelkezése a jégzó vagy bíró ügykörébe tartozik és nem a huszviszálókba.

Kérdés: Hol szereshetnek be egy darab átszámított táblázatot a termény-

fajsúlyméréshez? (B. M., Törökcsentmiklós). — Felelet: A gabonafajsúlymért árszámító gyártól lehet csak átszámított táblázatot kapni. Külön nem kapható. Ilyen fajsúlymért hoz forgalomba Erdély és Szász, Budapest, IX., Lillom-u. 17.

Kérdés: Mennyi a rádió havi használati díja, ha hetenként egyszer a vendéglőkben a vendégeket sörökostajtuk vele? (Ifj. S. L. Mány). — Felelet: Ha a kérdések alkalommal nem szednek belepírdőt, akkor a használati díj annyit, mint bárki másnak, tehát havonta 2 pengő 40 fillér. Ha azonban belepírdőt szednek, akkor egy hónapra a használati díj 7 pengő és 20 fillér. Ebben az esetben a harminc nap alatt akár harmincszer is szedhetnek belepírdőt.

Kérdés: 1. Milyen feltételek mellett lehet bejutni a sárvári tejipari szakiskola-ba? 2. Mi a címe a pápai mezőgazdasági szakiskolának? (H. J., Pusztamiske). — Felelet: 1. A sárvári szakiskola ma már nem létezik; helyette a Magyar Királyi Mezőgazdasági Tejipari Szakiskola van Csermajajoron (u. p. Vitézy, Sopron m.) A tanulmányi idő 2 év, amely közül az első valamelyik hazai tejipari vállalatnál kell eltölteni. A második év az el-

méleti oktatás ideje; a tanítás október elején kezdődik és a rákövetkező év szeptember végén fejeződik be. Előírdőzettség 4 középiskola, vagy 4 polgári előírdőzettség. A beírdőzetési díj 10 pengő; a tandíj 10 pengő; a laboratórium díj 15 pengő és az internátus díj havonta 27 pengő. Ha valaki ezt az iskolát elvégezte, úgy vajmesteri bizonyítványt nyer, amely természetesen teljesítmény vezető-sére is feljogosítja. 2. M. Kir. Mezőgazdasági Szakiskola, Pápa, Veszprém-m. Közlésre váro verse még van.

Cz. A. Csegöld. A tüzilők sorozásáról előrelátásban február hó végén került sor; a feltételeket annak idején közöltük.

B. J. Kocs. Sz. D. Irónak írhat a következő címre: Budapest, I. Krisztina-ter. Philadelphiakivágás; E. M. Iró pedig megtalálhatja a következő címen: „Nyugat” szerkesztősége, Budapest, V., Vilmos császár-ut. 37.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

T. B. S., Zalazabar. Közlünk belőlük. — K. B., Sajóvelezd. A „Jegyeszembe” címűt a közlésre várók sorába írtattuk. — B. J., Kocs. Verse jó.

AZ EMBER, A LÓ, A SZÉL, A VIZ ÉS A GŐZ

MESE NAGYORKNAR — Irta: GAÁL MÓZES

Valamikor réges-régen az ember elővett két lapos követ. Az egyikre egy csomó buzaszemet rakott. A másikat rafejtette a buzaszemekre és körbe forgatta. Bizony a karja elfáradt nagyon ebben a munkában. A homloka meg gyöngyözött a verejtéktől.

Egyszer csak arra vetődött a szél. — Hát te mit művelsz itt, te szerencsétlen! — kérdezte az embertől. — Buzát örökök — felelte az ember. A szél erre elkezdett kacagni. — Jaj, de tudatlan vagy, jaj, de tudatlan vagy! — mind csak ezt fújta s azzal ott hagyta az embert.

Szaladt a vízhez, amely a hegyoldróló igrandóztott lefelé.

— Hallod-e viz? — szólította meg a szél a vizet. — Az ember nagyon tudatlan!

— Bizony, tudatlan! Bizony tudatlan! — csacsogta a viz.

A víz partján legelt az ember lova. Meghallotta, hogy mit beszélt a szél a vízzel. Nosza, hazavágtatott. Hadd lássa, miért tudatlan az ő gazdája?

Az ember éppen ezt fongtozta magában:

— Hát miért is vagyok én tudatlan?

A ló odasimult az emberhez s így szólt hozzá:

— Miért busulsz, kedves gazdám? Nem lehetnék segítségédre?

Az embernek hírtelen jó gondolata támadt. Fogta magát s előkeresett egy rudat. Ráerősítette azt a felső köre. Oldalt a rud végére fogta a lovat s azután így szólt hozzá:

— Gyí, lovam, segíts nekem örölni!

A ló erre elkezdett körben járni s forgatta a követ. Mennyivel vigabban folyt így a munka.

Nemokára megint ott termett a szél. Amikor meglátta az embert és a lovat, elkezdett hahótázni.

— Az ember tudatlan, a ló meg ostoba! — mondta s fútyorészve odább akart állni.

De már erre felkapott az ember egy nagy dorogot. Szaladt a szél után, hogy emberségre tanítsa.

Téztett ez a furfangos szélnek. Nosza, hírtelen szembefordult az emberrel. Lekapta fejeéről a kalapot s elkezdte forgatni a levegőben. Ugy forgatta, mint a ló a követ.

— Hát biz az ugy van: az ember tudatlan, a ló meg ostoba! — csufolódott a víz.

Az embernek sem kellett egyéb. Szaladt a doronggal a vízhez. Akkorát csapott rá, hogy csak úgy csattant. De — uramfiát — mi történt? A víz elkapta a dorogot s vitte, sodorta: úgy forgatta, mint a ló a követ.

Az ember leült a víz partjára s ezt gondolta:

— Várjatok csak, majd megmutatom én nektek, hogy nem vagyok tudatlan.

Másnap aztán így szólt a lovának:

— Nem fárastalak többet, keveset lovam! Befogom helyetted a vizet.

Ugy is tett. Készített egy nagy kereket sok lapattal. Odáállította a vízbe s ráparancsolt, hogy forgassa a kereket. Mit volt mit tennie a víznek, mit nem: engedelmessékedt. Bezege nem csufolta többé az embert.

Az ember aztán odavitte a két követ a víz partjára. A felső közhöz erős rudat kötött az egyik végénél fogva.

A rud másik végét meg a forgó kerékhez erősítette. Forgott a lapátos kerék, de forgott ám a kö is! Az ember pedig meglegedetten nézte: hogyan öröl helyette is, meg a lo helyett is a víz. A lónak is nagyon tetszett ez.

De jött megint a szél s mikor látta, hogy a víz hajtja a kereket, ismét cikakagott magát:

— No, víz pajtás, téged ugyan lóvá tett az ember!

Azzal el is futott. Az ember utána kiáltott:

— Híába szaladsz! Találkozunk mi még! Lóvá teszek én még téged is.

Nemokára ezután épített az ember egy cukorsívvegalakú házat. A tetéjén oldalát két nagy lapátot keresztbe fektetett. A lapátokra vásznat feszített ki s készen volt a vitorla. A két lapos követ elhelyezte ebben a különös épületben. A rudat odakötötte a vitorla rudjához. Azután így szólt nagyvidáman a szélhez:

— No, szél urfi, most rajtad a sor! Gyere és dolgozzál nekem.

A parancsóra — kénytelen-kelletlen — jött a szél is. Belekapaszkodott a vitorlába és hányatta velük a cigánykereket. Megindult erre a lapos kö is és forgott: örölte a gabonaszemeket.

Igy tette lóvá az ember a szélet is. Bezege ő sem kacagott többé az emberen.

De az ember nem mindig tudta használni a vizet és a szelet. A szél néha hétékig pihent, nem fujt. Bizony a vitorlák ilyenkor tétlenül álltak. A víz meg nyáron a nagy melegtől megbetegedett, lesavanyodott, megapadt. Alig volt jártányi ereje. Hogy tudta volna így a nehéz kereket hajtani? Télen pedig jégpancába öltözött és mozdulni sem tudott.

Az ember egyszer egy téli estén elgondolkodvaült a tűzhely mellett. Nézte: mint forr a víz a fazékban.

Egyszer csak megmozdul a fazék fedele, mintha emlegett volna. Emlegette is azt, de nem ember, hanem a forró vizipára: a gőz.

— No, hát én megröbálom a gőzt is lóvá tenni! — gondolta az ember.

Azzal épített egy nagy köházat. Tett belé egy nagy-nagy üstöt. Azt megtöltötte vízzel. Az üst alá tüzet rakott. A tűz felorralt a vizet. A vízből gőz lett. A gőz aztán nekifáztott a munkának; forgatta a kereket s örölt pompásan. Később fűrészelte is, kocsit és hajót is hajtott.

Egyszer a szél meghallotta, hogy a malomban valami úgy sipol, amint ő szokott. Odafutott a malomhoz és kíváncsián kérdezte:

— Ki vagy te?

— Én vagyok a gőz

— Mit csinál?

— Künn sipolok, benn örökök.

Az ember pedig kinézett a gözmalom ablakán s büszkén mosolygott.

— Erősebb vagyok a víznél, a szélnél. Mindenkinél erősebb vagyok az eszemmel.

A jó Isten hallotta ezt és mosolygott.

Aztán egy napon a víz elindult a hegyekeblől. Árvezte dagadt s elseperte a házakat, a gözmalomokat. A szél meg viharrá bősült. A szélvihar háborgóvá tette a tengert és összetörte a nagy gözházakat. Az emberek pedig tédreborultak és jajgatniak. Kértek az Istent, hogy hatalmas kezével védje meg őket a pusztulástól.

A jó Isten szeliden mosolygott. Mosolyára az árvíz visszatért medrébe, a vihar békét hagyott a tengernek. A vitorlalom kerekei és a szélmalom vitorlái ismét engedelmesen dolgoztak az embernek. A gözmalom is vigan zakatolt és sipolt és serényen folyt az emberi munka. Az ember hálát adott a jó Istennek és örvengett a békés munkának...

TANÁCSADÓ

Kérdés: Feleségemnek és két testvéremnek jóban a hádlókésőre vinné. A másik két testvér mar rögőta kamatokat kap ezután, míg feleségem nem. Mit tegyek? (K. M., Hajmáskér). — Felelet: Hádlókésőben után kamat nem jár; csak az olyan szegénysorsu egyéneknek, akiknek sem saját magának, sem vele közhöz háziartásban élő házastársának sem vagyonja, sem élő 1000 P. jövedelme nincsen, azok a közösi előjáróság útján a belügyminiszterhez fordulhatnak segítségért, amit a belügyminiszter az esetek és a kérelmező körülményeinek mérlegelésével állapít meg. Amennyiben tehát sem Önnek, sem feleségének sem vagyonja, sem élő 1000 P-t meghaladó jövedelmük nincsen, úgy a közösi előjáróság útján forduljanak kérvénnyel a belügyminiszterhez a hádlókésőnkötvények után való segítyezés iránt.

Kérdés: 1. Sorleltáladásnál felhasználat-e a sovány tej? 2. Misk a vajmárkádas feltételei? (Gardálkodó). — Felelet: 1. Sültéltáladásnál a feltöltött tejet igen jól lehet értékesíteni; így 1—1 kg darúhoz 2—2 liter feltöltött tejet keverni és a keverékből annyit etetni az angol-süldőkkel, amennyit meg tudnak enni. 2. A vajnak márkázási engedélyt és 83.700.928. sz. földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében a Tejtérmekek

Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron Szigeti Nándor és Fia ékszerész Budapest, IV. Kecskekövi-utca 9

Elsőrendű szőlőoltványokat hazai sima és gyökéres vesszőket nagy választékban ajánlok. Telepem Abasáron legnagyobb és legismertebb; a kiszolgálást száma és szavatosság mellett végzem. Mindezt a viszont a abasári közösi előjáróságok, valamint a Gyöngyösi Bank R. T. igazolják. Árjegyzéket kívántra ingyen küldök. Tavaszi szállításra rendelést naponta felvezek. Szabó István, szőlő- és szőlőoltványtermelő, Abasár, Szent Imre-ter. 368. Heves-megye.

Kemény tél volt Európában

A napok óta tartó hideg január 25-én érte el legmélyebb pontját Magyarországon. A legnagyobb hideget az országban Debrecenben mérték...

Érdekes, hogy míg Kelet-Európában és hazánkban most tombol a fagy, addig Oloszországban déli melegáramlat uralkodik és mindenfelé esik az eső.

Másnap, január 26-án, a hideg enyhült, de az egész országban sűrű pelyhekben megindult a havazás és néhány óra alatt rég nem látott, hatalmas hótakaró lepté el a városokat...

A hatalmas hórteget a vasúti forgalom is megérezte, a vonatok késéseket futottak be. Forgalmi zavarok csak a Pecsváradi-bátaszéki vonalon támadtak.

Óriási hideg volt másnap is. Bukarestben 35 fokos hideget mértek. Hóvirhar volt Bécsben, Belgrádban és Prágában is.

Január 28-án hazánkban megkezdődött az olvadás.

köles egyéb 12.50-13. napraforgómag fehér 24.50-25.50, tarka 20-20.50, mák 105-108, Viktória borsó sterilizált 18-20...

Abrikotvakarmány. Árpakafora 14, porcsók 13.40, hórskorpa 13.40, buzakoknyó 11.50, buzakorpa 11.40, buzatakarmány...

Takarmányvásár. Réti széna, II. r. 3.80-4.30, III. r. 3.50-3.70, muharzséna 5-5.60, Jucermazéna 5.80-8.50...

Vágómarhavasár. Bika, magyar IIIa 54-56, bika, tarka, Ia 74-77, kivételesen 78-79...

Tenyészmarhák és jarmosótrók. Árak: Ia belföldi jarmosókör (tarka) és bedittani való...

Borjűvásár. Ia 118-122, kivételesen 124, IIa 110-117, IIIa 92-107 fillér kg-ként.

Juhárak. Platali írú darabonként 50 kg sulyban 52-56, fiatal bárány páronként...

Lóvásár. Isas kocsilo (nehéz nyugati fajta) 330-660, Isas kocsilo (könnyű nyugati fajta) 240-500...

Nyersbőr. Marhabőr, 45 kg-ig, magyar 148-152, tarka 158-162, tarka bikabőr 45 kg-ig...

Sertésvásár. Ia uradalmi közép páronként 340 kg-on alul 118-122, szedett, könnny 220-260...

Sertésvásár. Ia uradalmi közép páronként 340 kg-on alul 118-122, szedett, könnny 220-260...

Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 200-380, csirke, rántani való 120-160, sítmi való 160-280 fillér darabonként.

Gyümölcs. Alma 40-160, körte 50-200, aszaltalma 80-160, szilvaizs 80-120, gyümölcsle 120-320...

Flúszér és egyéb. Paprika, édes nemes 480-580, félédes 380-440, róza 300-360, mák, kék, 120-150...

Borpiac. A borpiac az elmúlt héten továbbra is szilárd volt. A kereskedelemben az egész vonalon vásárolt az exporttevékenység...

Szész és szeszitalok. A szeszüzletben a hidegebb időjárás ellenére a forgalom nem énkült el és az összes szeszalkotóról változatlanul zárukak. A gyümölcs-pálinkaüzlet forgalma gyerebb keretek...

között mozogott a kínálat élénk, az árak változatlanok. Árak: torkógyöngyök 2.60 -2.65, aprópálinka 2.70, szilvavirág 3.40 -3.50...

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, I. 31. Állat- és kirakóvásár: Kunhegyes. Hétfő, II. 1. Állat- és kirakóvásár: Beled, Gyöngyös, Hajdúszoboszló...

Budapest I.

9.30: Hírek. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Unitárius istentisztelet. 12.30: Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés...

Allandó közvetítések félköznapokon:

6.45: Torna, utána hanglemelések. 10.00: Hírek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12.00: Harangszó, időjárásjelentés...

HÉTFŐ, II. 1.

12.05: Kuttner Mihály heggyűlése. 12.45: Puky Margit zongorázik. 13.30: Cigányzene. 16.15: Diákfórum. 17: Jaz. 17.45: „Szelek szárnyán a Balaton jegén”...

KEDD, II. 2.

9.30: Hírek. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Görögkatholikus istentisztelet. 12.30: Hangverseny. 13.45: Hanglemelések...

SZERDA, II. 3.

12.05: Postászenekar. 13.30: D. Macey Józsa énekel. 14: Szomolányi János énekel. 16.10: Asszonyok tanácsadása...

CSÜTÖRTÖK, II. 4.

12.05: Balajka-zenekar. 13.30: Cigányzene. 16.15: „A háztartásról.” Viziváry Marika előadása...

PÉNTEK, II. 5.

12.05: Zilzer Piroska zongorázik. 13: Beszkárt-zenekar. 16.15: Diákfórum. 17:

Vásárosmiske, Zelazsentrőt, Zsánibék. -Ló- és marhavásár: Pacsu. Csütörtök, II. 4. Állat- és kirakóvásár: Berettyóújfalú, Tabajd...

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 drb. egykoronás 38 fillér; kétkoronás 76 fillér; ötkoronás 2 pengő 62 fillér; régi egyforintos 1 pengő 63 fillér.

Rádióműsor

Tánclemezek. 17.30: „A Selim-barlang legendája és az asztások.” Gaál István dr. előadása...

SZOMBAT, II. 6.

12.05: Szalonzene. 13.30: Hanglemelések. 16.15: „Pleur Pesten.” Vitéz Kassay Béla meséje...

Budapest II.

Vasárnap, I. 31. 15: Cigányzene. 18.40: Versek. 19: Előadások. 20.10: Zongora. Hétfő, II. 1. 19.15: Német lecke...

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

Szülő-oltványok

országos hírű telepelen termelt, mindenféle alanyban nemesítő - mint termelőnél a legelősebb árban szerethető be. Telepemet a földművelésügyi minisztérium engedélyezte és a szülészeti felügyelő ellenőrzése alatt működik.

Kiss Bertalan

bor és szülőltvány gazdaság ABASÁR, saját ház 338. Hevesm. Lerakati községi háza mellett.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSÉDE

Készárpiac. Buza tiszavideki 77 kg-os 21-23.90, 78 kg-os 21.30-21.55, 79 kg-os 21.50-21.85, 80 kg-os 21.65-21.95, felső-tiszavideki 77 kg-os 20.85-21.10, 78 kg-os 21.10-21.40, 79 kg-os 21.40-21.65, 80 kg-os 21.50-21.80...

Határődi piac. Rozs márciusra 19.50-19.65-19.40, tengert májusra 14.41-14.43-14.25, júliusra 14.66 pengő 100 kg-ként.

Magpiac. (Mauthner Ötön Magyar-mellő és Magyar-kereskedelmi Rt. heti jelentése.) Lucarnamag továbbra is az érdekfűzés előterében áll és számottevő jelentékeny tételek kerültek eladásra.

Figyelem!

Szülőltványok legmegbízhatóbb beszerzési helye: készlet a legnagyobb mennyiségben és a legtöbb fajta gazdaságokban termelhetnek. Szülészeti szakkönyvet nagy képes árjegyzékkel díjmentesen küldök.

Központ: Abasár, Völgy-u. 310. Tóth József. Szülőltványok eladására megbízható ügynökök felvételnek.